协同视域下高校学生党支部与社团共建研究

一以山东建筑大学计算机科学与技术学院为例

李学娇 王少华

摘要:新时代高校思想政治有 有工作需要挖掘学生组织的理论协会 架,构建学生党支部与社团共建共 育达新玩行机制,通过异质效动党 长、活动项目化管理、成效耐党 监测,对自己放应,为破解党实现协同效应,为破解党实现 专业教育"两张皮"困境提供实 方案,对基层组织治理现代化具有 示范价值。

关键词:学生党支部;学生社团;协同育人;组织创新;思想政治教育

一、学生党支部和学生社团共 建共育的理论逻辑

(一) 功能互补与资源整合

学生党支部具有制度化思想引领优势但实践创新不足,学生社团具备活动灵活性但价值导向薄弱。二者协同可实现政治性与实践性统一,社团为党支部提供专业实践场景,将党性教育融入志愿服务等项目;党支部为社团注入政治资源,通过党员导师制将新思想转化为社团活动逻辑。这种互补机制重构了基层组织的协同生态。

(二) 意识形态嵌入与载体创

非物质文化遗产作为文化生态

系统的重要构成, 其保护与创新不

仅关乎文化多样性的存续发展,更

是维护民族文化基因、构建集体记

忆共同体、促进区域经济文化协同

发展的重要抓手。在此背景下, 文

化和旅游部于2023年2月出台《关于

推动非物质文化遗产与旅游深度融

合发展的通知》,着重强调"非遗

+旅游"的融合模式对实现非遗活

态传承、推动旅游业提质增效、满

足人民群众精神文化需求的多维价

值。作为国家级非物质文化遗产的

杰出代表,芜湖铁画"以铁为墨、

以锤作笔"的独特工艺,开创性地

将中国书画艺术与金属锻造技艺相

融合, 锻造出兼具刚劲风骨与水墨

意蕴的艺术珍品。这项传承三百余

年的技艺瑰宝, 既是安徽地域文化

的杰出代表, 更是中华优秀传统文

化宝库中的璀璨明珠。其千锤百炼

的制作过程所蕴含的工匠精神,与

当代文旅产业追求的深度体验、文

化感知具有天然的契合性。本文立

足文旅深度融合的时代语境, 以芜

湖铁画为研究对象, 系统探讨传统

工艺类非遗的创新发展路径, 重点

剖析文旅产业升级带来的发展机遇

与转型挑战,并基于此提出创新策

略,旨在为传统技艺类非贵的现代

转化提供理论支撑与实践参考,推

动传统文化资源与文旅产业要素的

一、文旅深度融合视域下芜湖

一是打破传统技艺传播的圈层

壁垒。在空间生产理论视域下,旅

游场域已超越物理空间的物质属

性, 演变为文化意义的生产与传播

具象化载体。芜湖铁画突破传统师

徒传承的封闭体系,通过嵌入赭山

公园实景工坊、雕塑公园艺术长

廊、博物馆专题展览等差异化空

间,构建起生产性保护与体验式传

播的复合场域。受众在参与铁画制

作、数字交互等沉浸式体验时,其

文化消费行为自然转化为传播实

践,形成以游客为节点的"蒲公英

式"传播网络。这种以空间再生产

驱动的传播范式,不仅拓宽了传统

技艺的受众边界, 更通过社交媒体

的话题发酵与数字符号的裂变传

播,推动非遗技艺从地域性文化符

号升维为具有广泛认知度的文化

深度融合与价值重构。

铁画的圈层突破机制解析

推动理论学习从单向灌输转向多维 互动,通过价值传导,实现意识形 态教育从"有形覆盖"到"有效内 化"的质变。

(三) 党建引领与生态重构

党团共建共育的本质是高校基 层组织治理模式的创新探索。通过 将党建工作延伸至社团场域,基 党组织得以突破原有治理边界, 组织架构上,建立"支委联支 组织架构上,建立"支支之 证"的交叉任职制度,使党支在社 团"的交叉任职制度,使党支在社 够实时掌握学生思想引领一专 定位上,形成"思想引领一专 理。例如将传统文化融入科研 程,实现专业能力提升与价值观传 导双重目标。这种治理创新将成基 层党建高质量发展范本。

二、学生党支部和学生社团共 建共育实践基础

(一) 组织结构与资源配置协同

开展学生党支部和学生社团的 共建共育工作,优先从组织结构和 资源配置层面确定好协同共建范 围。山东建筑大学计算机学院设有3 个专业导向型学生党支部和9个学科 社团,实施"支委联系社团"制 度,教师同时担任社团指导老师与 支部负责人,形成天然的政治一专 业双核驱动结构。

(二)价值嵌入与能力生成路径 支部学习与活动和社团活动的 协同合作,是实现思想政治教育与 专业教育相融合的重要途径。党员 带领社团成员参与智慧社区建设项 目,在实践中深化对"以人民为中 心"发展理念的认知,在科创竞赛 中嵌入党史学习模块,通过专业竞 赛等形式,将价值观教育融入专业 实践,引导学生在技术开发中思考 社会价值。近两年学生工作室孵化 出多项国家级竞赛成果。

三、学生党支部和学生社团共 建共育运行机制

(一) 异质组织互嵌机制

实施"双向任职",选拔20%的社团骨干担任党小组组长,30%的支委兼任社团指导。建立"1+1+X"帮扶制度,累计解决技术攻关问题56项。构建矩阵式架构,纵向形成"支委一党小组一党员"三级网络,横向建立社团项目组协作机制,实现组织生活与专业活动的双向渗透。

(二) 活动项目化管理

打造"三维一体"活动体系,即思想引领类、专业实践类(AI助老项目等)、服务发展类(乡村数字帮扶)活动,既丰富了社团活动内容,又加强了党员和非党员学生的政治理论学习和思想交流,充分发挥学生社团的活力和党支部的思想引领及服务功能,提升党支部和学生社团活动的吸引力。

(三) 成效动态化监测

建立"五维评价"指标体系(政治素养、专业能力、创新意识、实践成果、社会影响),注重评估,形成闭环,及时收集参与者的反馈意见,运用大数据分析进行实时监测,评估活动效果,总结经验教训。根据反馈结果,不断优化活动内容和形式,提高活动质量,增强活动吸引力。

四、共建共育的价值意蕴

(一)政治价值明确。组织互 嵌强化党建引领效能,创新了党支 部与学生社团组织生活形式。学生 党支部与学生社团共建实现了异质 组织之间的互嵌,拓展了党建辐射 半径,通过交叉任职制度,将党支 部的政治资源直接注人社团日常运作,创新了组织生活形式与内容,进一步提升了思想政治教育的实效性和基层组织的治理效能。

(二)育人价值凸显。项目化活动重构能力生成路径,创新了党员教育管理的新模式。学生党支部与学生社团共建共育作为一种探索式地提升高校基层党组织建设的覆盖面和辐射力度,也探索出一种新的党员和有管理模式。同时在实施的过程中,实现对支部党员、团员的细致教育管理模式。同时在实施的知致教育记录,优化了党员、团员教育的传统模式。

(三)文化价值显著:动态评价催生协同育人生态,创新实践了基层党组织评价机制。高校学生党支部建设不仅关系到学生思想政治教育的实效性,而且是高校党建工作的重要环节。开展党支部与学生社团共建共育工作,不仅仅要制定操作性强的落实方案,更要建设有力的评价机制,通过实施动态化监测机制,及时对组织建设情况进行评价,形成反馈调节回路,不断优化,促进文化基因重组,进而达到最理想的状态。

本研究通过组织互嵌、项目运作和动态评价的创新实践,证实了党团共建在提升基层组织力、深化三全育人方面的显著成效,为新时代高校党建与专业教育深度融合提供了可复制范式。

【作者李学娇工作单位系山东建筑大学计算机科学与技术学院; 王少华工作单位系山东建筑大学发展规划处。本文系2022年度山东省青少年和青少年工作重大研究课题"伟大建党精神融入青少年思想政治教育路径研究"(项目编号:22SAQ044);2022年度山东建筑大学"高校学生党支部与学生社团(工作室)联合共建实践研究"(DJ22024S)研究成果】

血",要通过政校企协同的方式加 大对非遗艺人的保护与学院派传承 的培育。其一,加大对现有铁画匠 人的保护,提高其社会认同感,进 一步构建可持续的人才激励机制。 通过政策扶持、行业认证、荣誉体 系等制度设计提升铁画匠人社会资 本,以经济激励与价值认同双重驱 动,吸引青年群体参与铁画创作。 其二,分类建设人才培育体系,在 职业教育层面,通过专业设置与课 程体系改革,将铁画锻制技艺纳入 工艺美术、非遗传承等相关专业核 心课程,强化实践教学与工匠精神 培育, 夯实传承基础, 同时针对现 有铁画传承人, 开展能力提升计 划,依托文旅深度融合平台,开设 文化创意策划、旅游市场运营、品 牌管理等模块化课程,构建"技艺 传承一产业运营一创新发展"的复 合型人才体系。

四、结语 文旅深度融合为芜湖铁画的传 承发展带来了前所未有的机遇,但 也面临着诸多挑战。通过创新文化品 融合产品、加强人才培养和实化品 牌建设等现实路径,实现文体和实路径就是现实路径,实现交传统之术。 融合赋能芜湖铁画的活态传护与传统 题合赋能芜湖铁画的活态保护与人。 这不仅有利于保护与也战, 芜湖铁画这一传统艺术瑰宝的之。 芜湖作为省域副中心城市的为,在 芜湖作为省域副中心城市的对源。 文化价值与经济价值的双漏。 文化价值与经济价值的双末来, 对此,应不断探索和实践, 进一步深化文旅融合,让芜彩。 在新时代绽放更加绚烂的光彩。

【本文系2024年度安徽省党校 (行政学院)系统重点课题"昂普 理论视域下芜湖铁画文旅深度融合 发展研究"(QS2024104)阶段性成 里1

民族精神融入思政教育 的价值与实践路径

章冠群 李尚 张益萌

在新时代多元思潮的冲击下,青年一代的思想认知和价值取向面临着前所未有的挑战,这对思政教育提出了新的要求。民族精神是维护民族团结和推动国家长远发展的强大精神纽带,是提升民族凝聚大精神纽带,是提升民族凝聚民族精神融入思政教育,既可以塑造精神融入思政教育,既可以塑造青年一代的正确价值观,对推动社会的持续健康发展具有潜移默化和持久深远的意义。

一、民族精神融入思政教育理论基础

(一) 民族精神基本理论 圖述

(二)思政教育的目标与 任务

思政教育作为培养全面发展的社会主义建设者和接班人的关键环节,其目标体系多样化且紧密相连。对个人而言,可以帮助人们树立正确的三观,塑造诚实守信、公而忘私、自强不息等高尚品德;对社会而言有助于公众了解国家的历史文化和社会主义核心价值观,增强国家认同感和激发民众爱国情怀。

(三)民族精神融入思政 教育的理论依据

将民族精神融入思政教育 对实现思政教育的目标意义重 大。马克思主义强调人的社会 属性和价值,公而忘私的民族 精神引导人们放弃个人私利多 关注集体与国家利益,这与马 克思主义倡导的为绝大多数人 谋利益的价值取向一致; 自强 不息的精神强调通过自身不懈 努力奋斗改造客观世界。民族 精神是中华优秀传统文化的灵 魂, 而传承优秀传统文化基因也 是思政教育的重点工作,公而忘 私与自强不息的民族精神与中华 优秀传统文化中"修身齐家治国 平天下""天行健,君子以自强 不息"等理念相契合。

二、民族精神融入思政教 育的价值

(一)民族精神融入思政 教育的个人价值

将民族精神融入思政教 育,有助于塑造其健康人格, 培育高尚品德。如在思政教育 中融入公而忘私精神,能让学 生懂得将集体利益置于个人利 益之上, 培养团队合作精神提 高学生参与小组合作的能力; 自强不息精神能够引导人们在 面对困难挫折时不屈不挠、勇 往直前,培养坚韧不拔的品质 和积极向上的人生态度; 在思 政教育中融入民族精神,能让 学生感受到民族精神蕴含的深 厚历史文化底蕴与情感价值, 感受到民族文化的博大精深以 增强民族自豪感与文化认同 感, 当面对多元文化冲击与外 界诱惑时能够坚守本心, 保持 积极健康的精神风貌; 民族精 神为个人能力发展提供精神动 力,有自强不息等民族精神的 加持, 学生在学习上会主动攻 坚克难,钻研难题,提升知识 技能水平并且能够积极创新, 提高面对挫折的勇气和能力。

(二)民族精神融入思政 教育的社会价值

将民族精神融人思政教育中,有助于促进社会和谐稳定和国家长治久安,公而忘私精神引导民众超越个人私利多关注公共事务与集体利益,引导人们在社会各个领域中主动奉

献力量,如民众在社区主动申

请成为社区志愿者参与社区垃 圾分类宣传和关爱孤寡老人等 公益活动; 自强不息精神激励 民众积极进取、勇于创新,在 面对挫折和挑战时不畏困难积 极寻求解决办法,增强社会凝 聚力与稳定性;将民族精神融 入思政教育中, 有助于让国民 深入了解民族文化内涵,增强 民族认同感与自豪感从而坚定 文化自信;将民族精神融入思 政教育中有助于为国家培育 "四有"新时代青年,青年在 与时俱进的民族精神引领下可 积极投身社会主义建设, 为国 家发展添砖加瓦。

三、民族精神融入思政教 育的实践路径

(一) 加大经费投入,改善教学设施

经费投入是民族精神融入 思政教育实践的重要物质保 障,而改善教学设施则是实现 有效融入的关键基础。各高校 应设立专项经费用于思政教育 硬件设施升级, 如建设专门的 民族精神主题教室并且配备高 清多媒体设备等,教室内设置 生动形象的图文、视频展示民 族精神的典型人物事迹等让学 生潜移默化感受精神力量; 更 新学校图书馆、资料室的民族 精神相关书籍为学生提供丰富 的学习资料提供基础保障; 打 造实践教学场地也是民族精神 融入思政教育的手段之一,建 立民族精神实践教育基地,模 拟历史场景或设置特定主题区 域,可让学生在实地体验中加 深对民族精神的理解。

(二)丰富教学内容,构建课程体系

深入收集整理挖掘英雄事 迹、当代楷模等教学素材。以 公而忘私民族精神为例,可在 教学课程中引入古代大禹治水 "三过家门而不入"的经典事 迹, 让学生通过具体人物事迹深 入体会民族精神的具体内涵,并 结合当今的时代精神进行创新性 解读; 教师在日常思政课程教学 中设置关于民族精神的专门模 块,将民族精神融入日常教学 中;构建关于民族精神的课程体 系,针对不同学段、不同专业类 别的学生设置个性化差异化课程 内容, 增设校本课程、选修课程 以及实践课程等课程类型, 让民 族精神全方面融入思政教育中, 为思政教育教学提供源源不断的 精神动力。

(三)加强师资建设,提 升育人能力

【作者章冠群工作单位系华北理工大学冀唐学院;李尚工作单位系唐山师范学院;张益萌工作单位系华北理工大学冀唐学院。本文系河北省高校党建研究课题"唐山抗震精神赋能新时代大学生思想政治教育路径研究"(编号:GXDJ2024B191)]

文旅深度融合视域下非物质文化遗产的创新发展路径研究 展工作既要"输血"更要"造

——以芜湖铁画为例

芜湖市委党校 蒋君玉 徐紫林

IP, 为后续的文旅消费转化奠定了价值基础。

二是实现文化变现驱动旅游增 值。从经济学视角审视,旅游场域 中游客的具象化消费行为构成文化 资本转化的基础环节, 即通过购买 铁画衍生品、参与工艺体验等消费 实践,实现非遗技艺从文化价值到 经济价值的初级转化。同时旅游业 态创新催生出"铁画+"价值链延 伸。这种价值创造机制产生的经济 效益具有双重赋能效应: 既通过改 善非遗匠人收入结构,增强技艺传 承的内生动力,又为数字化保护、 创新设计等环节提供资金支持,形 成"市场收益反哺技艺传承一技艺 创新激发市场活力"的良性循环机 制,有效提升铁画产业可持续发展

三是搭建跨文化对话的实践平台。异质文化主体通过旅游场域加深了对芜湖铁画的认知,也在一定程度上激发芜湖铁画艺术创新。芜湖铁画的非遗匠人在新的传播生态里汲取创作灵感,将现代艺术语言、流行符号等新元素融入传统革营方、实现题材拓展、技法革与视觉重构。这种"传统基因+当代表达"的范式成为跨文化对话的一种体现,既助力延续铁画艺术的传统韵味,又契合当代审美趋势。

二、文旅深度融合视域下芜湖 铁画面临传承生态的结构性挑战

一是产品创新乏力,文旅融合深度不足。当前芜湖铁画在文旅融合过程中仍停留在"物理叠加"的初级阶段,产品开发陷入同质化窠臼。芜湖铁画锻制较长的手工制作周期,与旅游市场需求的即时性、个性化特征形成根本冲突,导致铁画产品设计与游客定制化需求处于错位状态,创新力不足,难以适配当代旅游消费市场的多元需求结构。

二是传承主体代际断层,人才 梯队萎缩严重。经笔者统计,专职 从事铁画创作的核心工匠群体规模 已缩减至百人以下,主要由原国营 工艺美术厂下岗职工构成,其年龄 结构呈现显著的老龄化特征,五十 岁以上从业者占比超九成。其一, 非物质文化遗产的产业生态持续衰 退性成为其职业吸引力降低的重要 因素,低附加值的计件薪酬体系等 现实问题,又促使大量年轻从业者 向其他行业流动,部分全职工匠群 体被迫转型为"副业化"生存状 态。其二,技艺传承模式严重依赖 家族与师徒两种途径,限制了人才 培养的规模与效率,更因部分传承 人的保守观念,阻碍了青年群体的 有效学习,进一步加剧了芜湖铁画 技艺传承体系脆弱性。

三是品牌建设滞后,市场影响力有限。芜湖铁画锻制技艺虽然具有悠久历史,但其品牌建构仍未形成成熟体系。其一,缺乏统一的的品牌推广策略,导致消费者认知模糊。其二,品牌传播效能不足,未构建差异化的品牌传播矩阵,难以从众多文化产品牌传播矩阵,难以从众多文化产品牌传播矩阵,难以从众多文化产品中脱颖而出。这种品牌建构的滞后性,使得芜湖铁画面临着市场辐射范围窄,产业竞争力不足的发展瓶

三、文旅深度融合赋能芜湖铁 画传承发展新路径

一是创新文旅融合产品, 打造 芜湖铁画沉浸式体验场景。聚焦文 化资源的创造性转换和创新性发 展,以游客群体的体验价值为导 向,将铁画从静态展示转变为动态 文化体验。其一,创新产品种类, 突破传统工艺品的单一形态, 开发 兼具实用性与艺术性的文创产品矩 阵,例如,将铁画纹样解构重组为 书签、数码配件、家居饰品等衍生 品类,通过功能嫁接与场景适配实 现芜湖铁画的日常化渗透。其二, 构建文旅深度融合空间载体,通过 植入城市公共空间,形成"城市即 展厅"的传播网络,将铁画元素融 入机场、高铁站、公园等公共场 所,例如在城市书房、长江大桥等 文化地标设置铁画装置,在市博物 馆设立铁画专题展厅, 系统展示工 艺演变与经典作品;通过打造铁画 主题街区,形成"技艺展示+非遗 体验+文创消费"三位一体模式, 以建立标准化体验工坊为技艺展示 的载体,整合非遗传承人技艺资源 与现代教学设计,构建游客深度参 与的非遗体验闭环,将技艺传承转 化为可消费的体验产品,实现文化 传播与旅游消费的价值共振。

二是加强人才培养,构建政校 企协同的复合型人才培养机制。非 物质文化遗产传承的核心始终是